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A központi adatbankszoftvert csak csekély mér
tékben kellett átigazítani, áttéve a vektorkódokat 
ASCII-kódba (American Standard for Coding 
Image Information = a képi információkódolás 
amerikai szabványa). 

Új formátumot dolgoztak ki a Messenger grafikus 
adatszerkezeti rendszeréhez, hogy lehetőség legyen 
a zárt vektorpolígon vonalak tárolására, amelynél az 
ábra kezdövektorait abszolút koordinátákban adják 
meg, ezt pedig növekményi vektorok sokasága 
követi, ASCII-ba transzformálva a vektorkoordiná
tákat. 

Termináloldalon is végeztek fejlesztéseket. Kivá
lasztott személyi számítógéphez kommunikációs és 
adatkezelő szoftvert dolgoztak ki, továbbá repro
dukciós szoftvert raszteres képernyőhöz és nyomta
tókhoz. Ezek a szoftverek szabványos munkaállo
másokat és nyomtatókat, nem szabványos intelli
gens grafikus terminálokat és lézeres mátrixnyomta
tókat szolgálnak ki. Néhány kiszemelt felhasználó 
már 1986-ban bekapcsolódik az NSZK szabadalmi 
dokumentumok címoldalainak ábráival folytatott 
online átviteli kísérletekbe, és ehhez már rendelke
zésre bocsáthatók a megfelelő szoftverek is. 

1986-ban 10 000 szabadalmi leirás teljes szövegé
vel kísérleti adatbank létesül. A teljes szövegekben 
az információkeresésre a Messenger használatával 
kedvező lehetőség kínálkozik. Az NSZK Szabadalmi 
Hivatala más vezető ipari országok szabadalmi hiva
talaihoz hasonlóan a szabadalmi dokumentumok 
teljes szövegét az e célra kidolgozott D A T I M T E X -
szabvány szerint rögzíti, amely némi hozzáigazítás
sal kompatibilis az STN-szabványokkal. A német 
nyelvi sajátosságok miatt visszakeresési kísérletek 
alapján fognak dönteni a teljes szöveg gépi deszkrip-
ciójának szükségességéről. Ugyanígy az adatbank 
próbaüzemének tapasztalatai, az elfogadásra és a 
gazdaságosságra irányuló vizsgálatok alapján hatá
roznak a PATDPA jövőbeli kibővítéséről a közzé
tett szabadalmi bejelentések és megadott szabadal
mak teljes szövegével. 

A teljes szabadalmi leírások vagy kivonataik to
vábbításának (szolgáltatásának) javítását, ül. meg

gyorsítását célzó fejlesztésekben közbenső lépést 
jelent a megrendelések oniíne feladása és a leírások 
postai vagy telefaxos kiküldése. A gyors átviteli há
lózatok létrejötte itt is előrehaladást eredményez 
majd. Az elektronikus szolgáltatások alapja a 
PATDPA és a külön tervbe vett fakszimile adatbank 
lesz. 
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(Kincses István) 

Együttműködés az állományfejlesztésben 

Újabban egyre nagyobb figyelmet fordítanak a 
könyvtárközi együttműködésre, különösen a fórrá¬
sok megosztott beszerzése és kezelése (resource shar-
ing) címszava alatt. A kooperáció gondolata azon
ban már az alexandriai és a pergamoni időkben fel

bukkant, s végigkísérte a könyvtárak történetét [1], 
Kétségtelen, hogy a modern technikai fejlődés új és 
nagy lehetőségeket kínál ahhoz, hogy a könyvtárak 
fokozottan támaszkodhassanak egymás állományá
ra, mégis, az alapvető kérdés, hogy t i . miképpen 
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lehel garantálni a szükséges dokumentumok tény
leges beszerzését valamely könyvtár által, mindmáig 
megválaszolatlan maradi |2]. 

A 20. sz. első felének szerény próbálkozásait a 
második világháború után a Farmington-terv kö
vette, amely az első vállalkozás a mai értelemben 
vett állománygyarapítási együttműködésre; többé-
kevésbé sikeres évek után 1972-ben szűnt meg [3]. 
Hasonló okok (a célok félreértése, nehézkes admi
nisztráció, elkerülhetetlen duplikáció, a kutatók bi
zalmai lansága) miatt szakadt meg vele egyidejűleg a 
latin-amerikai irodalom kooperációs beszerzésének 
programja (Lalin American Cooperaiive Acquisilions 
Program = LACAP) is, amely 1959-ben indult. 

Vannak — persze — máig sikeres vállalkozások. 
Ilyen például az 1949-ben alakult Midwcst Inter-
library Center, amely később a Center for Research 
Libraries nevei vette fel. A 190 lagot számláló ko
operáció igen eredményesnek bizonyult a ritkán ke
resett anyagok közös beszerzése, tárolása és rendel
kezésre bocsátása terén. A magas tagdijakat ennek 
ellenére több könyvtár nehezményezte, sőt ki is 
lépett a társulásból. A kritika végső soron hasznos
nak bizonyult, mert a CRL felülvizsgálta politikáját 
és működését , s ennek következtében várhatóan lo-
vábbi sikeres éveknek nézhet elébe. 

1973-ban alakította meg négy tekintélyes könyv
tár a Tudományos Könyviárak Csoportját (Research 
Libraries Group = RLG), amelynek ma 26 teljes 

jogú és 16 egyéb tagja van. Bár a társulásnak -
RLIN nevű közös adatbázisa folylán - inkább a bib
liográfiai szolgál látásait szokták emlegetni, a koordi
nált állományfejlesztési nem kevésbé tekinti fö fel
adatának. Az általa kidolgozón áliekiniö láblázat 
(conspectus) a Library ofCongress osztályozási sé
májára alapozva nullától ölig lerjedöen minösiti a 
könyviári állományokat, s ezzel elősegíti, hogy az 
RLG-könyviárak egyedülálló gyűjteményeinek fej
lesztése továbbra se szűnjék meg, és e gyűjtemé
nyek a jövő számára fennmaradjanak [4], Az RLG 
könyvtárai közös állományfejlesztési politikát dol
gozlak k i , amely egy-egy tagra egy-egy szakterülei 
intenzív gyűjtését bízza, így gondoskodva a legezo
terikusabb anyag hozzáférhetőségéről is. 

Az RLG állománygyarapítási kooperációs "táblá
zatát" másuti is alkalmazzák, igy például Alaszká
ban, ahol valamennyi könyvtártípusra kiterjesztet
ték az együttműködést ; itt az egyes szakterületek 
gondozásának felosztása melleit ugyancsak előirá
nyozták az online hozzáférhetőséget, a beszerzési 
munkamegosztást , az előjegyzési szolgáltatást és a 
könyvtárközi kölcsönzést [51. Az RLG "táblázatát" 
vette alapul egy löbb államra kiterjedő együttműkö
dési vállalkozás (Library and Information Resources 
for the Northwest - LIRN) is [6]. 

A legnagyobb hatású, országos jelentőségű prog
ramot a Tudományos Könyvtárak Egyesülete (Associa-
tion of Research Libraries = ARLJ indította útnak 
azzal a céllal, hogy átfogja az USA és Kanada vala
mennyi tudományos könyvtárát. A North American 
Colleaions l n ventory Project (NCIP) az egy üt l -
működés alapjául ugyancsak az RLG "táblázatát" 
választotta. A három szakaszra tervezeit fejlesztés 
első fázisában a módszertan kidolgozására és az út
mutatók elkészítésére kerüli sor, az A R L és az 
RLG szoros kooperációjával. A második fázis 
1984-ben zajlott le, s célja az elképzelések gyakorlati 
kipróbálása volt három indianai könyvtárban. A har
madik fázis e beszámoló írásának idején indult, s 
egy hároméves időtartamot irányoz elő; ennek 
végén - remélhetőleg - már mindegyik ARL-
konyviár hozzáteszi a magáét ahhoz a közös adatbá
zishoz, amely információt ad a speciális szakterületi 
gyűjtemények egymáshoz viszonyított gazdagságá
ról és nyelvi összetételéről. Az A R L a tagsági 
körébe nem tartozó könyvtárak részvételére is 
számit [7]. 

A vállalkozás várható előnyei: 
• elkészül egy olyan műszer, amely lehetővé teszi 

a gyűjtemények gazdagságának és hiányainak 
normalizált leírását; 

• hatékonyabban lehet megállapítani a keresett do
kumentum lelőhelyét; 

• lehetővé válik a helyi állománygyarapítási politi
kát más könyvtárak gyakorlatához igazítani, s or
szágos és regionális szinten állományfejlesztési 
kooperációt kialakítani; 

• országos és helyi szinten egyaránl Össze lehet 
kapcsolni az állományfejlesztési gyakorlatot a ka
talogizálással és az előjegyzéssel, ami az utóbbiak 
tekintetében is alapot nyújt a kooperációhoz; 

• támogatja a katalógusok visszamenőleges gépesí
tését; 

• segítségei nyújt az egyes könyvtárak állományfej
lesztési programjaihoz. 

A korábbi könyvtárközi kooperációs törekvések 
kudarca pszichológiai, történeti, fizikai, földrajzi, 
jogi, adminisztratív, információs és gyakorlati aka
dályokra vezethető vissza. Az NCIP-nek jó esélye 
van arra, hogy leküzdje ezeket az akadályokat. Ha 
az RLG példáját követi, akkor nem fogja olyasmire 
kényszeríteni a részt vevő könyvtárakat, mint amit 
máris ne végeznének. Inkább arra kéri őket, hogy 
speciális gyűjteményeiket ugyanúgy fejlesszék to
vábbra is, mint eddig, nehogy a társulás egészének 
forrásanyaga a maga teljességében veszélyeztetve 
legyen. A vállalkozás sikere a jövőben dől el, mégis, 
országos szinlen ez az egyetlen reális remény egy 
kooperációs program megvalósítására. 
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( P a p p l s i v á n ) 

JELENTKEZÉSI FELHÍVÁS 

Az Országos Műszaki Információs Központ és Könyvtár, valamint az Idegennyelvi To
vábbképző Központ (1TK) közös szervezésében 1987 őszén — orosz és angol nyelvű — 
kondicionáló, egyben informatikai tanfolyamok indulnak információs szakemberek és in
formációfelhasználók részére. 

Az orosz nyelvű informatikai tanfolyam 1987. szeptember 28-án, az angol nyelvű 1987. 
november 23-án kezdődik. A tanfolyamok 60 órásak, 36 órában nyelvi kondicionálásból 
(meglévő ismeretek felfrissítése, beszédkészség javítása), 24 órában pedig idegen nyelven 
tartott informatikai tárgyú előadásokból állnak. A nyelvórákat az ITK tanárai, az előadáso
kat az egyes témakörök elismert hazai szakemberei tartják. A nyelvórákra és az előadásokra 
heti 2x4 órában, délelőttönként kerül sor. A tanfolyam helye: az O M I K K tanácsterme 
(1088 Budapest, Múzeum u. 17. I . em.). A tanfolyam elvégzése után a hallgatók látogatási 
bizonyítványt kapnak. 

Az informatikai tárgyú nyelvi gyakorlatok témakörei: 
• Információ minden vezetési szinten 
• A műszaki-tudományos információk forrásai 
• A mikrográfia szerepe 
• Kutatóintézeti műszaki-tudományos információs rendszer 
• Mikroszámítógépek az információs munkában 
• Adatbázis-kezelő rendszerek 
• Az NTM1R és más nemzetközi információs rendszerek 
• Információs technológiák a 80-as években 

A részvételt középfokú nyelvvizsgával vagy annak megfelelő szintű nyelvismerettel ren
delkező, informatikai érdeklődésű szakemberek számára ajánljuk. A részvételi dij 
3000 , - Ft, melynek átutalása csak a tanfolyami jelentkezés elfogadása után válik esedé
kessé. A nyelvoktatás hatékonysága érdekében a csoportok létszáma korlátozott, a jelent
kezéseket beérkezésük sorrendjében tudjuk figyelembe venni. 

Jelentkezési határidő: 

• az angol nyelvű informatikai tanfolyamra: 1987. november 10. 
Cím: O M I K K oktatási és módszertani osztály. Nagy Gábor 

1088 Budapest, Múzeum u. 17. 
Tel.: 336-330, 336-300/111. 
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